

ОРИЕНТАЛИЗМ

Институты Ориентализма





Основная цель лекции: получить общее представление об основных институтах, представляющих Ориентализм в научной, культурной сферах.

Институты Ориентализма

Если исходить из того, что ориентализм в первом понимании – как научное направление – также должен иметь свои исследования, контент, институты, то можно отметить, что институты научные и исследовательские, университеты, где читались лекции и проводились занятия, здесь был представлен исключительно широко.

Саид справедливо отмечает, что «подобно многим естественным и социальным наукам ориентализм имел и собственные «парадигмы» исследования, свои научные общества, собственный истеблишмент. На протяжении XIX века престиж этой сферы значительно вырос, равно как репутация и влияние таких институтов, как *Société asiatique*, the *Royal Asiatic Society*, *Deutsche Morgenländische Gesellschaft*, the *American Oriental Society*. По мере роста этих научных обществ в Европе повсеместно стало расти и число профессиональных исследователей Востока, и, следовательно, ширилось число способов распространения ориентализма. Увеличению объемов знания и числа специальностей способствовала и ориенталистская периодика, начиная с «*Fundgraben des Orients*» (1809)».

Société Asiatique

Азиатское общество – французское общество по изучению Азии, основанное в 1822 с целью развития и распространения знаний об Азии, от Магриба до Дальнего Востока. Общество является одним из старейшим в мире, чья библиотека насчитывает свыше 90 000 книг. Общество издает признанный научный журнал *Journal asiatique*. Президентами Общества в разное время являлись выдающиеся исследователи Востока – такие как Жан-Франсуа Шамполион, Антуан Исаак, барон Сильвестр де Сасси, Гастон Масперо, Поль Пеллио и др.

Музей Азиатского искусства Гимэ

Royal Asiatic Society

Одними из показательных можно отметить деятельность Королевского Азиатского Общества, которое было основано в Лондоне 15 марта 1823 года и вскоре получило привилегированный статус, когда 11 августа 1824 года король Георг IV вручил этой организации хартию. Согласно этому документу общество получило право называться «Королевским» (англ. *Royal*). Создание его было осуществлено группой лиц, главным образом состоящей из выдающихся учёных и колониальных администраторов. Оно должно было стать британским аналогом Азиатского общества Калькутты, которое было основано в 1784 году известным санскритологом и юристом сэром Уильямом Джонсом. Ведущая роль в создании Королевского азиатского общества принадлежит Генри Томасу Колбруку, который сам был известным санскритологом и одно время занимал пост президента Азиатского общества Калькутты.

Вследствие тесных связей общества с Британской Империей на востоке, большинство работы, проводимой в нём, было сфокусировано на темах, касающихся Индийского субконтинента. Однако в целом область интересов Королевского азиатского общества простиралась далеко за пределы Индии, включая в себя всю Азию, мусульманскую Северную Африку и Эфиопию.

После Второй мировой войны, с постепенным окончанием британской гегемонии на восток от Суэца, Королевское азиатское общество подтвердило свой чисто научный интерес к Азии. В то же время роль этого общества из-за роста числа азиатских исследований в британских университетах в этом отношении существенно понизилась.



В распоряжении Королевского азиатского общества находится ряд собраний, включающих арабские, персидские, санскритские, палийские, малайские и яванские рукописи, произведения живописи и печатные произведения. Эти объекты часто представлены на выставках, организуемых обществом.

На всём протяжении своей истории Королевское азиатское общество, несмотря на весьма ограниченный размер своего членства, всегда имело в составе большое число выдающихся личностей, как из учёного, так и из политического мира. Список наиболее знаменитых членов общества включает в себя таких знаменитостей как Рабиндранат Тагор, сэр Аурель Стейн, Макс Мюллер, Генри Роулинсон, Джон Фэйтфул Флит (почетный секретарь общества с 1906 года) и Ричард Бёртон.

Отделения Общества

В Бомбее, Шри-Ланке, Гонконге (1847), Шанхае (1858), Японии, Малайзии (1877) и Корее (1900) было основано несколько научных обществ, которые официально считались Отделениями (англ. Branch) Королевского азиатского общества. Бывшее отделение в Бомбее стало известно впоследствии как Азиатское общество Бомбея (затем Мумбаи). В 2008 году Шанхайское отделение было реорганизовано. Оно известно сейчас как Северно-Азиатское отделение Королевского азиатского общества.

Королевское общество по азиатским делам (Royal Society for Asian Affairs)

Королевское общество по азиатским вопросам, также известное ранее как Королевское центральноазиатское общество (The Royal Central Asian Society).

Основано в 1901 Dr Cotterell Tupp, капитаном Francis Younghusband, полковником Algernon Durand, и генералом Sir Thomas Gordon с целью создания места, где могли бы собираться для встреч и обсуждения все, кто путешествовал в Центральной Азии или же интересуется данным регионом.

«Центральноазиатский вопрос» – «Большая игра»

1 января 1975 оно стало называться «Королевское общество по азиатским делам», расширив фокус с региона Центральной Азии на всю Азию. Издаваемый с 1914 г. журнал Royal Central Asian Society в 1970 г. Был также переименован в журнал Asian Affairs.

Royal Geographic Society

Королевское географическое общество – английское научное общество, основанное в 1830 году под названием Географическое общество Лондона (Geographical Society of London) для развития географической науки под покровительством короля Вильгельма IV. Оно поглотило «Ассоциацию по продвижению открытия внутренних областей Африки» (Association for Promoting the Discovery of the Interior Parts of Africa), также известную как Африканская ассоциация (African Association) (основана Сэром Джозефом Банксом в 1788 году), Клуб Ралей (Raleigh Club) и Палестинскую ассоциацию (Palestine Association). Общество получило королевские привилегии от королевы Виктории в 1859 году.

Основателями общества являлись сэр Джон Барроу, сэр Джон Франклин и Фрэнсис Бофорт. Оно активно способствовало организации путешествий и всячески поддерживало множество известных исследователей и путешественников, таких как Чарлз Дарвин, Давид Ливингстон, Сэр Эдмунд Хиллари.



В 1933 году часть членов общества оставило членство, чтобы основать организацию под названием Институт британских географов (Institute of British Geographers). В январе 1995 года состоялось слияние Королевского географического общества и Института британских географов. Сегодня общество является лидирующим мировым центром географических исследований, поддерживает образование, обучение и научные экспедиции. Также ведётся продвижение и популяризация географии в обществе.

Президенты географического общества

Фредерик Джон Робинсон (1830–1833).

Джордж Натаниел Керзон (1911–1914).

Фрэнсис Янгхазбенд (1919–1922).

Фрэнсис Эдуард Янгхазбенд (1863, Murree, Северо-Западная пограничная провинция (Британская Индия) — 1942, Дорсет, Англия) — британский офицер, подполковник, путешественник, религиозный писатель, Рыцарь-командор Ордена Звезды Индии, Рыцарь-командор Ордена Индийской Империи. Видный участник Большой игры.

Путешествовал по Дальнему Востоку и Центральной Азии, в 1903 г. возглавлял британскую экспедицию в Тибет, во время которой произошёл вооруженный конфликт с тибетцами. Автор ряда работ по Центральной Азии, внешней политике и религиозному мистицизму.

В 1886–1887 годах он пересёк Центральную Азию из Пекина в Яркенд. По пути исследовал хр. Музтаг в Сарыколе, Южная Кашгария, и Каракорум. В 1906–1909 гг. Янгхазбенд являлся политическим агентом индо-британского правительства в Кашмире.

После увольнения с государственной службы Янгхазбенд поселился в Лондоне, где был участником многих обществ и движений. В 1919 г. он был избран президентом Королевского географического общества, в 1921 г. возглавил комитет по изучению Эвереста. На последней должности руководил подготовкой первой британской экспедиции по восхождению на Эверест.

Возраст и в немалой степени воспоминания о военной экспедиции в Тибет, сопряженной с немалыми человеческими жертвами, усилили в Янгхазбенде чувства религиозности и мистицизма. Он организовал Мировой Конгресс Религий, делами которого продолжал заниматься вплоть до своей смерти.

Контрольные вопросы (опорные) для самопроверки

1. Назовите и вкратце охарактеризуйте ключевые институты ориентализма в научной сфере в Британии.

2. Назовите и вкратце охарактеризуйте ключевые институты ориентализма в научной сфере во Франции.

Задания для самостоятельного выполнения

1. Подготовьте обзор истории создания и деятельности Британского музея.

2. Подготовьте обзор истории создания и деятельности Музея Альберта и Виктории.

Список рекомендуемых ресурсов по теме лекции

1. Said, Edward W. Orientalism. London: Penguin, 2003.

2. Younghusband F. Wonders of the Himalayas. New Delhi: AES, 2002.



3. <http://www.britishmuseum.org>
4. <https://www.bl.uk/>
5. <https://royalsocietypublishing.org/>